



图为陆军某合成旅“杨根思连”官兵在“时代楷模”发布仪式上敬礼。

本报通讯员 张永进 摄

□ 本报记者 廉颖婷

近日，陆军某合成旅“杨根思连”先进事迹宣传报道后，引发热烈反响。该连“不相信有完不成的任务，不相信有克服不了的困难，不相信有战胜不了的敌人”的英雄宣言，不断激励广大官兵锐意进取、敢于斗争、敢于胜利。官兵们一致表示，要以“时代楷模”为榜样，沿着英雄足迹奋进新征程，不断在强军征程上书写新的荣光。

锤炼敢打必胜精兵劲旅

连日来，陆军第71集团军某合成旅组织官兵通过网络、报纸等多种渠道学习“杨根思连”先进事迹，并展开热烈讨论。官兵们表示，“杨根思连”是一支传承胜战基因、锤炼胜战本领、弘扬胜战精神的英雄连队，要以“杨根思连”为榜样，锤炼过硬本领。

近日，在炮声隆隆、硝烟弥漫的皖东某综合训练场，第71集团军某合成旅炮兵分队围绕战备转进、机动集结、火力打击等内容，展开全要素、全过程实兵实弹战术演练。走下演训场，他们把学习“杨根思连”先进事迹与“新时代奋斗观”大讨论结合起来，引导官兵把个人梦想融入强军实践，在强军事业中绽放青春梦想。中士王文洲说：“我要像杨根思老连长一样，忠于祖国、忠于人民，立鸿鹄志，做奋斗者，在强军实践中提升能打胜仗的能力，以不负时代、不负青春的强烈使命感，在担当历史重任中扛起‘四有’新时代革命军人的样子。”

“历史是最好的教科书。”武警北京总队某部政治指导员刘建川在学习“杨根思连”先进事迹时说，“我们要坚决发扬精锐精神，锻造精锐之师。要不磨廉续忠诚基因，砥砺血性胆魄，见任务就上、见第一就争，不怕任务重、不怕遇挫折，锤炼敢打必胜的精兵劲旅。”

“杨根思连”作为中国人民解放军一支英雄连队，以其卓越的战斗精神和辉煌的战功，被评为“时代楷模”。这不仅是对“杨根思连”历史功绩的认可，也是对其传承和发扬英雄精神的肯定。”曾参加过抗美援朝战争的沈阳联勤保障中心某汽车运输部队官兵说，面对人工智能武器大量投入战场的现代战争，不少官兵对能否圆满完成战场投送任务有些担忧。“杨根思连”事迹给了联勤官兵极大鼓舞，他们坚信，只要摸透现代战争特点规律，苦练保障技能，借助科技赋能，一定能打造现代战场上“打不断、炸不烂”的钢铁运输线。

接续传承红色基因

连日来，“杨根思连”先进事迹在西陲边关新疆军区某边防团驻地军营引发强烈反响，该边防团官兵围绕“传承光荣传统、牢记职责使命、争当戍边尖兵”为主题讨论交流，撰写心得。

5月27日，新疆军区某边防团有着“雪域孤岛”之称的玉其塔什边防连8名巡逻官兵，前往海拔4386米的某重要山口开展武装巡逻。官兵们顶风雪、翻雪山、过达坂，沿着一条堪称全团最艰苦、最危险的巡逻路，加大对高海拔防区执勤管控力度，确保边境安全稳定。返回后，他们第一时间组织学习“杨根思连”先进事迹。

“杨根思连”是坚决听党指挥、矢志奋斗强军的先进典型，是全面提高打赢能力的突出代表，是坚持支部建在连上，强在连上，忠实履行使命的时代先锋。”新疆军区某边防团政委于成良说。

解放军拉萨军事法院通过集中学习“杨根思连”先进事迹，观看《杨根思》等红色影片、阅读《特级英雄杨根思》等书籍，让全院官兵深入了解“杨根思连”的辉煌历史和英勇事迹，激发官兵责任感和使命感。该院官兵表示，将践行“三个不相信”英雄宣言，不断强化英勇顽强、团结协作、模范带头的工作意识。

向英雄连队看齐

解放军西宁军事检察院用英雄事迹和红色精神激励官兵奋进，引领单位建设，采取领导带头学、全员集中学、分组讨论学等方式，深入学习“杨根思连”先进事迹，深刻领悟英雄连队奋斗足迹。该院领导表示，全院官兵将始终以“时代楷模”为榜样，献身检察事业，矢志奋斗强军，用忠诚和信仰捍卫公平正义，用青春和汗水守护一方安宁，用真心和热情服务驻地群众。

“杨根思连”的先进事迹生动体现了在统帅引领下，新时代强军事业取得的历史性成就、发生的历史性变革。”武警广西总队百色支队第一时间组织专题学习、讨论交流等活动，官兵们围绕“困难面前怎么办？实战打赢怎么练？任务面前怎么办？”展开讨论交流。同时，该支队结合南疆边境任务实际，开展野外驻训、战斗演练、极限体能等训练，在严训训练中进一步提升打赢本领。官兵们表示，要以“时代楷模”为榜样，不断强化军事素养、专业技能，以更强大的能力、更过硬的本领守护国家安全，争做“边疆红墙卫士”。

武警兵团总队某中队是一支有着78年历史的英雄连队，在组织官兵学习“杨根思连”不畏生死、不惧强手、不怕困难的先进事迹后，指导员周昌钰表示，要向英雄连队看齐，一定将“杨根思连”的“三个不相信”英雄宣言与中队“尖刀连”精神有机结合起来，持续用红色基因塑造官兵英雄品质，不断厚植铁心向党、忠诚为民的忠诚底色，持续砥砺敢打必胜的血性胆魄，时刻准备为祖国上一线、打头阵，永远做党和人民的好战士。

5月27日，安徽省马鞍山市雨山区人武部联合雨山区退役军人事务局，在退役军人和基于民兵队伍中开展专题学习活动。中国好人、中央政法委平安卫士、安徽最美退役军人丁力说：“身作为一名党员，必须冲在前面、干在前面，当先锋、作表率，坚守岗位、甘于奉献，保持退役不褪色，身体力行服务社会，发挥好党员先锋模范作用。”

空军工程大学强化师德师风建设为军育才

本报 记者廉颖婷 通讯员唐昊 陈颖璋 初夏时节，空军工程大学基础部各教室内，一场围绕学习践行师德师风准则的“新时代奋斗观”大讨论正如火如荼进行，来自不同教研室教员畅谈所学所思所悟。

5月6日，军委政治工作部、训练管理部、科学技术委员会联合印发《新时代军队院校教员师德师风准则》，根据该准则，该校基础部党委采取思想教育、组织生活和整改落实相结合的方式，加强广大教员“对党绝对忠诚”

教育，突出师德师风建设，贯彻整风整纪精神，下功夫解决教书育人中存在的突出问题。全国优秀教师屈绍波围绕“以‘师德师风’赋能课堂思政建设”进行专题授课，赢得一致好评。

该校通过价值引领、政策激励、典型示范、制度规范等一系列师德师风建设措施，持续提升广大教员思想政治素质和职业道德水平，强化以德立身、以德立学、以德施教，提升军队院校育人质效。

沿着英雄足迹奋进新征程

陆军某合成旅“杨根思连”先进事迹引发热烈反响

聚焦“民法典宣传月”活动

编者按 今年5月，是第四个“民法典宣传月”。在“民法典宣传月”活动期间，军地联合通过多种形式开展普法宣教活动，把普法融入基层治理，融入官兵日常生活，让民法典走到官兵身边，走进官兵心里。

走进军营“典”画方圆

西部战区第二军事法院开展“民法典宣传月”活动

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 杨荣博

近日，在祖国西北边陲军营，精彩纷呈的普法活动正火热展开。民法典颁布四周年之际，来自甘、青、宁、新四省（区）的军事法官来到驻地官兵身边，以“走进军营‘典’画方圆”为主题，深入开展“民法典宣传月”活动。

“8岁孩子能不能打酱油？”在某警卫勤务分队，西部战区第二军事法院审判员侯佳以“熟悉‘典’中方圆，熟知维权方略”为题开展专题教育时，用一个通俗问句，让官兵了解自然人民事行为能力是什么。课后官兵纷纷表示，现实案例不仅让大家熟悉具体法律规定，而且强化了法治思维。

西部战区第二军事法院自4月底部署开展民法典主题宣传活动以来，带动所属基层军事法院会同地方法院法官、律师和军事检察官共56人次，穿戈

壁、上高原，走边防，进哨所，累计行程8000多公里，先后到21个团级以上单位赠送法治宣传资料1.3万册（套），提供法律咨询430余人次，开展专题教育辅导25场次，受教育官兵42万余人次。

在茫茫戈壁，解放军兰州军事法院法官跋涉10多个小时走进空军某基地，围绕社会热点宣讲民法典，告诉官兵运用法律武器解决纠纷的重点难点。该院以军事法官宣讲民法典为必修课，军事检察官开展警示教育、地方法官进行诉讼指导等为选修课的“1+X”服务模式，有效提升了普法效果。

在雪域高原，解放军西宁军事法院推出“民法典一码通”，官兵通过扫一扫即可详细了解与自身相关的法律知识；线下，他们通过专题讲座、展板讲解、现场答疑等多种形式，普及涉及婚姻家庭、家事纠纷、民间借贷等法律知识，切实让民法典走到官兵身边，走进官兵心里。

在边防哨所，解放军乌鲁木齐军事法院联合



图为军事法官向边防哨所赠送法律书籍。

本报通讯员 陈景叶 摄

军事检察院、地方人民法院和律师协会，深入部队开展以“组织一场民法典授课，赠送一批法治教育产品，参观一次法律长廊，解答一批法律咨询”为内容的“四个一”宣传活动。该院精心准备的漫画册、扑克牌等民法典宣传大礼包深受官兵喜爱。

西部战区第二军事法院院长左石表示：“在部队开展民法典普法宣传，是军委政法委员会贯彻依法治军战略、推动治军方式转变的实际举措。军事法院既是军事司法机关，也是部队法治宣传重要机构，要积极为法治军营建设贡献智慧和力量。”

广东军地用法治助力备战

团和涉军维权法治宣传教育基地专家库中，精心挑选多位民法学名师，与军事法官、军事检察官和驻地资深法官、司法人员一道组成宣讲团，为基层官兵服务。结合部分部队需求，宣讲团还准备了一堂法纪警示教育课，由广州军事法院院长路刚负责讲授。

在大山脚下某部授课现场，广东外语外贸大学教授卓卓以民法典中的诚实信用原则与公平原则为主线，剖析法条，讲述案例，官兵们凝神静听，时而会心点头，时而伏笔速记。

在空军某旅军事长廊旁，从事民事审判工作近20年的广东省汕头市龙湖区人民法院法官杨自强，用一个鲜活实例为官兵们讲授民法典知识。南部战区某医院课堂里，中山大学教授周林彬结合军队医疗行业特点，深入解读民法典背后蕴含的价值追求和法治精神，循循善诱中饱含法治温情，引导保障尖兵为兵服务，助力打赢。

“法官，我还有一个问题。”陆军某旅驻训点，战士小李满脸急切地提问。每场授课结束，法律专家与军事法官都会提供一对一法律咨询，就部队和官兵普遍关心的房屋买卖、民间借贷等纠纷，进

行具体解答和专业指导。宣讲团成员不仅送法，而且聚焦战斗力，以法治方式助力部队练兵备战。

法律咨询环节，军事法院法官了解到一起困扰部队多年的土地纠纷，遂将该纠纷纳入该院与广东省自然资源厅联合开展的涉军土地纠纷专项活动。不到一个月时间，部队驻地有关部门即作出行政裁决，依法将争议地块裁归部队所有，帮助部队彻底卸下历史包袱。“原本只是请教一下解决思路，没想到问题这么快就解决了。”空军某场站业务科科长说。

作为广东省涉军维权工作机制的延伸，宣讲团通过巡回送法将法治服务送达部队基层最末端，并运用军地协作机制推动化解涉法涉诉难题。此次活动累计帮助部队和官兵解答40个涉法咨询，其中6件疑难复杂问题纳入广东省涉军维权工作机制协调办理，有力帮助部队官兵专心务战、全力备战。

“一支部队既要有摄敌寒光，也要有法治崇光。此次活动播撒的法治种子，必将助力部队聚焦备战打仗、建设法治军营。”空军某旅严忠锐说。

西部战区总医院开展法治教育宣传活动

本报讯 记者廉颖婷 通讯员胡冰燕 李明春 近日，为贯彻依法治军战略，促进基层法治建设，在第四个“民法典宣传月”活动到来之际，西部战区总医院以多种形式扎实开展法治教育宣传系列活动。

活动现场，西部战区第一军事检察院专家以“学好民法典 走好从军路”为题，结合大量典型案例，从“法治教育要常抓不放”“学好民法典在工作生活中占据的重要地位”“常见民法问题解析”3个维度，阐释了民法典在维护国防利益和军人军属合法权益、服务部队战斗力建设等方面的

重大作用，并就大家关注的民法典相关问题作了深入解读。

活动还组织西部战区总医院在该院军队律师、法务办工作人员，以及西部战区第一军事检察院专家和社会公益律师团队，开展免费法律咨询服务，普及涉军维权工作制度和军人军属法律援助工作实施办法，发放普法宣教制品。

开车未违规，发生交通事故需要担责吗？军人因见义勇为受伤应由谁承担民事责任？借款长时间未要回该怎么办？……活动现场，咨询团队根据官兵提出的问题一一解答，并给出建议。

西部战区总医院还积极收集官兵、工作人员及家属反映强烈的涉法问题，梳理形成攻坚台账，组织相关科室会商，制定化解方案；通过召开座谈会、线上问卷调查等方式，听取官兵对普法宣传、涉军维权、遂行任务中法律保障的意见建议，进一步了

解科室和官兵法律服务需求。近年来，西部战区总医院通过开展普法送法宣教活动、公开招标专业律师事务所，成立医院法务办公室等措施，促进疑难涉法问题有效化解，不断提升医院法治化治理水平，为医院高质量发展营造良好法治氛围。

福建军地检察机关送法进军营

本报讯 记者廉颖婷 通讯员王哲 为持续深入开展民法典等相关法律法规普法宣传，进一步提升官兵法治观念和依法维权意识，近日，解放军福州军事检察院联合福建省厦门市人民检察院走进解放军某部，开展民法典进军营活动。

活动中，厦门市检察院授课人员从民法典七大亮点切入，从人格权、物权、合同、侵权责任等与军人军属权益密切相关的法律规定展开，生动讲授民法典基本精神和核心理念。授课人员还介绍了检察

机关民事检察部门支持起诉职能，让官兵们了解检察机关坚决维护国防利益和军人军属、英雄烈士权益，以及开展“检护民生”专项活动相关举措。

福州军事检察院以“强化民事检察监督 维护军人军属合法权益”为题，结合自身办案实践，通过典型案例剖析，为官兵讲解权利救济方式方法，让官兵正确运用法律手段维护自身合法权益。

授课结束后，军地检察官围绕官兵遇到的法律问题，现场答疑解惑。

此次民法典进军营活动，是在今年“检护民生”专项行动下，福建军地检察机关加强民事检察协作，与时俱进拓展协作内涵，深化双拥共建成果的生动实践。下一步，福建军地检察机关将持续落实最高人民检察院《关于加强新时代军地检察机关协作若干问题的意见》，以“检护民生”专项行动为重要抓手，深化军地检察协作，构建常态长效机制，不断提升协作效果，全力维护好军人军属合法权益。

武警三亚支队推动民法典走近官兵

本报讯 记者廉颖婷 通讯员黄文涛 近日，武警海南总队三亚支队组织开展“美好生活·民法典相伴”普法教育活动，推动民法典走近官兵。

“民法典是社会生活的百科全书，关系到每一个公民，是全体社会成员必须遵循的行为规范……”在辅导讲座上，海南省三亚市中级人民法院法官围绕民法典的意义、编纂历程和亮点案例

三个方面进行精彩授课，对官兵为什么学习民法典、学什么、怎么学作了深刻阐释，并以法条为依据、以案例为依托，就官兵在工作生活中最有可能遇到的法律问题进行深入解读，为官兵学习理解民法典的精神要义，进一步强化法治意识提供了有效指引。

“见义勇为发生的纠纷是如何规定的？民法典

中有相关法律规定吗？”关于土地承包经营权和建设用地使用权是怎么规定的？”……

辅导讲座结束后，宣讲组成员为官兵们面对面提供法律咨询服务，对大家普遍关心的法律问题进行现场答疑，有针对性解决官兵个人及家庭遇到的涉法问题，并向官兵赠送法律相关手册，提高广大官兵依法办事、依法维权的能力。